

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 184

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCRETADO

N.º 21.378

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España.
Semana en el extranjero.
Pago adelantado. Número anual, 100 céntimos.

MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuenta plaza un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de un interés social, abonando por adelantado el importe del timbre, a razón de diez céntimos por cada línea.

AÑO LXIX

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don José Sanz Noguero, ayer, por la mañana, se reunió en sesión ordinaria la Corporación municipal.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior. El señor Vagueros manifestó que teniendo en cuenta el acuerdo adoptado en la sesión precedente, la minoría regionalista republicana había designado al señor Troyano para que la representase en la Comisión organizadora de la Gota de Leche.

El señor Sanz Noguero dió cuenta, en términos sencillos, de la desgracia de familia sufrida por el concejal don Rafael Gavilán Bravo.

A propuesta de la presidencia, se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación y que una representación de esta diese el pésame a la familia doliente.

Se entró en el despacho del orden de día, quedando la Corporación enterada de un oficio del delegado de Hacienda reclamando el reintegro de determinada cantidad abonada de más al Ayuntamiento por el arbitrio sobre espectáculos públicos, con informe de la Comisión de Hacienda.

Dióse cuenta de una moción de la Comisión de Beneficencia para que se abonase a los inspectores municipales de Higiene pecuaria los servicios que tienen prestados.

El señor Carrillo Pérez solicitó que se resolviese las interinidades de aquellos cargos, respondiendo el señor Sanz Noguero que así se haría.

Aprobada la moción referida, se dió cuenta de las actuaciones relacionadas con el contrato de construcción de un edificio para escuelas en el barrio del Campo de la Verdad.

Don Rafael León protestó contra la elevación de precio de los materiales, diciendo que ya habían terminado las circunstancias impuestas por la guerra.

El señor Garrido hizo varias observaciones. El señor Barbuño lamentó la esterilidad de la labor del Ayuntamiento, a causa de las discusiones por personalismos y política, sin que se acometiesen reformas tan importantes como la del 'can'/'n'/'ilido.

Expuso la necesidad de que fuese construida la escuela del Campo de la Verdad, atendiendo al daseo de todos.

Dijo que estaba dispuesto a que se hiciera la obra con el menor gasto posible y advirtió que la imposición de nuevos trámites aplazaría aquella indefinidamente, siendo aún más sensible la pérdida de tiempo que la de dinero.

Se mostró resuelto a cumplir las leyes, mas sin que estas fuesen un vallador que contuviesen el desenvolvimiento de una población en la que, por ejemplo en el orden de la higienización, se conserva una inactividad que causa centenares de defunciones.

Los señores Carrillo Pérez y Berná Martínez digieron que, siendo partidarios de que se convocase a nuevo concurso, desistían de ello ante las razones aducidas por el señor Barbuño.

El señor Martínez Navarro dijo que al principio se incurrió de buena fe en equivocación y solicitó que se reforzase la cimentación, teniendo en cuenta el peligro de las arriadas.

Abogó porque la obra se realizase pronto y bien. Don Rafael León recordó que se había impuesto la pérdida de la fianza a un sastré que acordó a un concurso de la Comisión de Gobernación.

Afirmó que todos deseaban la construcción de escuelas y dijo que no estaba conforme con que continuase el contratista de la del Campo de la Verdad.

El señor Azorín llamó la atención sobre la responsabilidad de quienes ejercían oposiciones indirectas para la construcción de la escuela del Campo de la Verdad.

Proclamó que se trataba de un propósito altruista, ofreciendo el vecindario donativos de materiales y hasta facilidades para el aprovechamiento del terreno.

Dijo que el contratista no seguiría, porque estaba resuelto a efectuar una subrogación del compromiso.

Manifestó que el alcalde había optado por la subrogación, teniendo en cuenta las notas de precio que le habían sido presentadas.

Advirtió que el contratista primitivo se comprometió con un presupuesto reducido porque él mismo y algunos obreros de su familia habían de trabajar en la edificación, no siendo por tanto un especulador, sino un constructor dispuesto a ganarse su jornal.

Añadió que él y otros concejales, altruistamente también, excitaron a los constructores y contratistas para que se presentasen al concurso.

Manifestó que le honraba su intervención en el asunto, al que le había costado disgustos, trabajo, dinero y tiempo.

Dijo, por último, que el procedimiento de echar todo sobre los propietarios de mejora apartaría de ellos a las personas de buena fe.

El señor Martínez Navarro dijo que deseaba la construcción de la escuela y elogió la conducta del señor Azorín.

Repitió que reconocía que la equivocación del principio fue cometida de buena fe.

El señor Vagueros dijo que consideraba suficiente la exposición del daseo del señor Martínez Navarro acerca del refuerzo de la cimentación para que los técnicos lo tuvieran en cuenta. Agregó que la buena fe del señor Martínez Navarro estaba demostrada con los elogios que había dirigido al señor Azorín.

Dijo que a él también le había correspondido la honra de haber excitado a los constructores para que interviniessen en la realización de la obra.

Acercó del aumento, dijo que se había reunido en un concurrello celebrado con intervención del alcalde y las Comisiones de Instrucción pú-

blica y Fomento, según el informe verbal expuesto por el señor Barbuño.

Manifestó que el Ayuntamiento seguía reteniendo la fianza hasta el término de la obra y para responder de esta.

Abogó porque desaparecieran los entorpecimientos, para que no fuese la del Campo de la Verdad la única escuela que se construyese. Elogió el noble interés del señor Azorín en favor de la realización de aquella.

Don Rafael León dijo que no se quería entorpecer la realización, sino aclararla.

El señor Barbuño expresó su reconocimiento por la aceptación de su propuesta y dijo que no se quería la pérdida de la fianza sino que se contase con garantías. Afirmó que la edificación valdía la cifra presupuesta.

El señor Sanz Noguero dijo que por falta de tiempo no había sido presentado el resultado del concurrello, pero que aquel estuvo a la disposición de los concejales en el Negociado correspondiente, agregando que el informe verbalmente emitido por el señor Barbuño se ajustaba estrictamente a la realidad.

Dijo que siempre se había interesado por el mejoramiento del Campo de la Verdad, si que representaba como concejal.

Dijo que nada quedaba por esclarecer. Aprobado el informe por unanimidad, dióse cuenta de una moción de la Comisión de Quintas presentando el proyecto de nuevo Reglamento para el cuerpo de la Guardia municipal.

Por no haber número suficiente de concejales para su aprobación, quedó sobre la mesa, rogando el señor Suárez Varela que a la próxima sesión se asistiese en número necesario.

El Concejo aprobó una instancia de don Manuel Ortiz Menjibar para abrir dos huecos de ventana en la fachada de su casa número 20 de la calle del Atillo, en el Campo de la Verdad, y una cuenta del administrador de la Empresa del Gas relativa al alumbrado de la población durante el pasado mes de Noviembre.

Dióse cuenta de una instancia de don Tomás y don Ambrosio Patzi solicitando indemnización por los perjuicios que habían experimentado con motivo del derribo de las construcciones que había en la calle de Sánchez Guerra, con informe de la Comisión de Hacienda.

El señor Azorín advirtió que se trataba de devolución de rentas y no de indemnización.

Aprobó el Concejo la instancia referida y también los asuntos siguientes: una cuenta de la Superioridad del Asilo de Madra de Dios correspondiente a las estancias devengadas por los acogidos en dicho establecimiento durante la segunda quincena de Noviembre; otra de la misma Superioridad del Asilo respectiva a la manutención de las ocho hermanas y del señor capellán en el pasado mes de Noviembre, y tres cuentas de la Comisión de Beneficencia, dos de la de Fomento, una de la de Quintas y otra de la de Policía rural, informadas favorablemente.

Por último, se dió cuenta de la diligencia de la visita efectuada por la Comisión de Instrucción pública a la escuela del Centro Liberal Obrero.

El señor Azorín, aceptando el informe de la Comisión, consideró que su diligencia debía quedar sobre la mesa, para completarla.

Los señores Sanz Noguero, Barbuño y Pérez de Luque hablaron del funcionamiento de la escuela y fué aprobado el informe.

Seguidamente se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

Don Rafael León solicitó que se completase la reforma de la pavimentación de los solares de la Corredera y que se aumentase el alumbrado, una vez resuelto el conflicto de Pajarroya.

El señor Sanz Noguero ofreció atenderle.

El señor Carrillo Pérez trató de la reparación de la mendicancia y censuró que el gobernador civil de Madrid se ocupase en mandar a Córdoba grupos de pobres de aquella capital.

El señor Sanz Noguero, al responderle acerca de aquellos ruegos, le manifestó también que estaba terminado en la Dirección de los ferrocarriles de M. Z. A. el expediente para las obras del paso superior del Pretorio, cuya realización empezaría enseguida.

El señor Carrillo Pérez renovó el daseo de que se procediera estrictamente, teniendo en cuenta que la detención de las obras del paso superior del Pretorio, imponía también la paralización de los proyectos de la Estación Central y de Cercadilla.

Censuró de nuevo la permanencia de las oficinas de Correos y Telégrafos en el local que ocupan.

Concluyó expresando la seguridad de que Córdoba vencería las dificultades opuestas al daseo desenvolvimiento de sus actividades y riquezas.

El señor Barrios Rejano recomendó que se gestionase de la Compañía de ferrocarriles la realización de las obras de desagüe necesarias para evitar la inundación del barrio de la Marced.

Tratando de la visita hecha a Córdoba por el ingeniero señor Galabert, reprodujo la moción que tenía formulada acerca del pantano del Guadalmellato.

Recordó que, siendo ministro de Fomento el señor Alcaz Zamora, aprobó el proyecto de los trozos primero, segundo y tercero del canal, pero no llegó a autorizar las obras. Advirtió que, de efectuarse estas, se ganaría seis años, y, por tanto, quedarían terminadas en tres, al realizarse simultáneamente las diversas secciones del canal.

Concluyó diciendo que las impresiones del señor Galabert eran pesimistas, habiendo manifestado que no había consignación para ello en los presupuestos del Estado. Recomendó que se gestionase la inclinación de la partida necesaria.

El señor Sanz Noguero recorrió sistemáticamente la gestión del señor Alcaz Zamora en el Ministerio de Fomento.

Acercó de las obras de desagüe impuestas por la construcción del paso superior del Pretorio, dijo que en breve se realizaría los pozos absor-

bentes que se tenía en proyecto, por parte de la Compañía de ferrocarriles.

El señor Guerra Lozano elogió la labor que el señor Carrillo Pérez realizaba.

Dijo que en la Estación Central se había vuelto a acumular mercancías que dificultaban el tránsito de pasajeros.

Solicitó que se atendiese al alumbrado de los barrios bajos y a la conservación de la torre de la Malmuerta.

También trató del teléfono con el Cerro Muriano.

Don Rafael León trató del servicio de coches. El señor Vagueros dijo que se imponía la acción directa del Ayuntamiento para el fomento de las obras del pantano del Guadalmellato.

Renovó el ruego de que se practicase la valoración de la Fábrica de Gas.

Por último, trató del proyecto de nuevo cementerio.

El señor Sanz Noguero informó del estado de este proyecto.

Formularon asimismo ruegos los señores Martínez Navarro y Pérez de Luque y con ello se dió por terminada la sesión.

La prueba más evidente de que el CHAMPAGNE MUSSEL es el mejor, es que se vende más que ningún otro.

DEL GOBIERNO CIVIL

Junta de Sanidad
Ayer, a las doce y bajo la presidencia del gobernador, celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Dos reuniones
El domingo último se celebraron sendas reuniones de propaganda social en Lucena y Rute.

En ambas habló el diputado socialista señor Largo Caballero, reñando orden completo.

Las huelgas
Han sido favorablemente solucionadas las huelgas obreras de Pozoblanco, Pedroche, Carcabuey y Fuente Tejada.

Las huelgas pendientes de solución que se desarrollan en esta provincia transcurren pacíficamente.

De minas
Don Enrique Arboleda Bilbao ha solicitado trescientas noventa y seis pertenencias de la mina de huila de Prieto, en el término de Fuente Obejuna, y trescientas de igual mineral con el nombre de Figueras, en el término de Espiel.

Don Emilio Hera Spinola ha solicitado cincuenta de la mina Santa Isabel en el término de Hornachuelos y varias más en el de Fuente Obejuna con el nombre de Valentín, Piedad y San Emilio.

Don José Ysguas ha solicitado sesenta y seis pertenencias de la mina de plomo La Montañosa en el término de Montoro.

Las subsistencias
Ayer por la tarde celebró sesión la Junta provincial de subsistencias, concurrendo como asesores algunos industriales y comerciantes.

Se acordó fijar la tasa de las gasolinas en virtud de la reciente disposición del Ministerio de Abastecimientos y asimismo fijar el precio a que ha de venderse el azúcar incantada en las fábricas de Granada.

En breve se reunirá la Junta nuevamente para tasar la harina, en vista de que los trigos van bajando de precio en el mercado.

Una circular
El Gobernador civil ha publicado una circular referente a las huelgas, disposición que aparece en el Boletín Oficial de esta provincia.

Donativos
El domingo último el Gobernador civil señor Ballasteros visitó el Hospicio, quedando gratamente impresionado de la visita, tanto por la limpieza que se nota en todas las dependencias como por el régimen que se observa en aquel benéfico establecimiento.

El señor Ballasteros hizo un donativo para que las mujeres y niños fuesen obsequiados con dulces y los hombres con tabaco, como recuerdo de su visita.

También ha hecho un donativo de ciento cincuenta pesetas a la Cocina Económica para la comida extraordinaria de Nochebuena.

Cesión
La Sociedad minera del Mariscal ha aceptado la cesión que a su favor hacen don Manuel Muñoz Romero y don Ambrosio Castañón López, de varios registros mineros.

Licencias
Se ha concedido licencia para usar armas al vecino de Córdoba don Antonio Molero Mancera y para cazar al de Córdoba don Francisco Sigler Valero y al de Fuente Obejuna don Alfonso Sánchez Grande.

DE SOCIEDAD

Se halla enfermo hace varios días nuestro estimado amigo don José Guzmán Pérez, a quien le deseamos alivio.

—Para nuestro querido amigo el joven médico de esta localidad don Francisco Moltó y Aura, fué ayer pedida la mano de la distinguida y angelical señorita María Boti Barberá hija de nuestro estimado amigo don Santiago Boti Gil, por don Fausto Moltó Andrés, cajero del Banco de España en Alcoy y exsujero de esta y padre del novio, y por el M. I. señor doctor don Rafael García Gómez canónigo doctoral de esta Santa Iglesia Catedral, provisor y vicario general de este Obispado.

A todos nuestra más cordial enhorabuena. —Ha regresado de Madrid don José García Martínez.

ENFERMEDADES DE NIÑOS. — Dr. Gómez Aguado LICSO, 24.—TELÉFONO 191

De Instrucción pública

Defunción
Ha fallecido el maestro de Montoro don Nicancor Montón.

Posesión
Se ha posesionado de sus destinos en la escuela de nueva creación de Pueblonuevo del Terrible don Pío Viñas.

EN FAVOR DE LOS POBRES

Relación segunda de los donativos recibidos por el comedor de Caridad y Cocina Económica para las comidas extraordinarias con que se ha de obsequiar a los pobres en los días de Nochebuena y Pascua.

Excmo. señor Gobernador civil, 150 pesetas; señores jefes y oficiales del regimiento de la Reina, 25; señor director del Banco de España, 10; señores jefes y oficiales del segundo Establecimiento de Remonta, 25; M. I. señor deán de Sevilla, 5; señores jefes y oficiales del Parque de Intendencia, 25; don Daniel Aguilera y señores, 5; don Manuel Sanz Susbuelas, 10; don Juan A. Ceballos y señores, 5; don Francisco Gómez Torres, 5; don Gerónimo Padilla, 25; don Jesús Fernández Porras, 10; don Antonio de la Torre y Compañías, 5; doña Camila Luenga, 5; don José Rodríguez Sánchez, 5.

En especies.—Don Antonio Dieguez, doce botellas de vino; señores marqueses de la Mota del Trejo, un pavo; señora marquesa de Santa Rosa, un pavo; don Angel Redel, presbítero, una pava.

TRIBUNALES

Juicios orales
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Rafael Ferry Jorge y otro, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los señores Carrero y Barbuño.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Apollinar García Cuevas, por el delito de hurto.

Los señores Ruiz Maya y Austria tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Sentencia
Por la Sala segunda se ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Juan Castro Manilla y Juan Pozo Espino, por el delito de lesiones, imponiéndose al primero la pena de cuatro meses y día de arresto mayor y al segundo la de un mes y un día de igual arresto, accesorias y pago de las costas procesales.

Licenciamiento
La Sala de Gobierno de esta Audiencia ha propuesto el licenciamiento de Francisco Expósito Cuevas para el día 2 de Febrero próximo, en cuya fecha será puesto en libertad si no estuviese preso por otra causa o motivo.

Noticias militares
Habiendo regresado de Puente Genil el capitán jefe eventual de esta plaza don Antonio Márquez García, en el día de ayer se hizo entrega de dicho Juzgado el sargento mayor de esta plaza don Rafael Mora Sánchez.

Residencia
El teniente don Juan Jiménez Castellanos ha sido autorizado para fijar su residencia en Montilla.

Supernumerario
Ha sido declarado en situación de supernumerario sin sueldo el comandante de Artillería don Juan Moreno Luque.

En comisión
Ha llegado de Granada en comisión del servicio el oficial primero de Intervención don Guillermo Soler.

A incorporarse
Se ha incorporado a su destino el teniente del batallón de segunda reserva de Córdoba don Baltasar Valdecasas, que regresa de Melilla.

DE LA PROVINCIA

Agresión
La benemérita de Montoro ha detenido a Francisco Benítez Moreno, por haber producido una herida en la cara a su hijo Agustinas Benítez Quesada.

La lesión, producida con una navaja, se la causó porque la hija le contestó en malas formas. El agresor ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Sustracción
La vecina de Villaviciosa de Córdoba Isabel Palido Rey ha denunciado ante la benemérita de aquel pueblo que del sitio conocido por Arroyo leños, de aquel término, le habían sustraído varias prendas de uso interior, sospechando que la autora del hecho fuese su convecina Francisca Alvarez Guerrero, la cual fué vista merodeando por el expresado lugar.

Francisca fué sometida a un interrogatorio por la Guardia civil y, aunque al principio negó su participación en el hecho, después se confesó autora de la sustracción de las expresadas prendas, por cuya causa fué detenida y puesta a la disposición del Juzgado.

Detención
La benemérita de Priego ha detenido a Juan Carreras Sánchez, que penetró violentamente en el cortijo de Lucena, de aquel término, para lo cual se valió de una navaja, con la que forzó la puerta de entrada a la finca.

Tenía el propósito de apoderarse de varios objetos y no lo realizó por haberse presentado en aquel momento una pareja de la benemérita en el referido cortijo.

Presentado al gobernador el talento de la fantería don Eduardo León Lerdo.

De vacaciones
Ayer se presentó al gobernador militar el alumno de Infantería don Ricardo Muro Riobó, que llega de Toledo con licencia de Pascua.



El presidente Wilson, que ha llegado a París para inaugurar las conferencias de la Paz.

Los primeros desencantos de mi carrera

II

Algo imbuido de estas ideas y deseando verme cara a cara con los que había de educar, solicité ingresar, como auxiliar, en el colegio Z...

Es claro, estos favorecidos, con raras excepciones, incluso por la política corrompida y corruptora, viendo que los representantes de la nación consideraban mezquino en el progreso de la enseñanza, abusaban también del enorme título de maestro, a pesar de ellos haberlo obtenido con bastantes contratiempos y sacrificios. No me consideraron como un compañero más, sino como algo más, poco, que un criado.

Y con cuarenta y cinco pesetas tuve que luchar a brazo partido con la rutina de los antiguos dominicos, sin poder desviarlos un milímetro de ella, pues hasta en los procedimientos de enseñanza tenía que subordinarme a los de mi estimado jefe. No menor fué la que tuve que sostener con el mismo de casi todos los niños, pues hasta que sean «de peso» para que no carezcan de aquella calidad.

Cada día que pasaba se me hacía más amarga y penosa la carrera, pues veía cómo mis estudios y las ideas modernistas de Pedagogía, que con tanto gusto saboreaba en mi soledad, se estrechaban ante la voluntad extraviada de un hombre, a quien la sociedad, no se por qué, había tratado de riquezas para que abusase más y más de las dotes. Allí quería yo ver a los más eminentes pedagogos aplicando sus teorías tan autodiadas, en un local destrozado, sin material de ninguna clase y con niños consentidos por su director, que por todos los medios posibles pretendía que no se le fuese ninguno. Y así, la necesidad me tuvo sujeto hasta la llegada de mejores tiempos.

Mediándome en este mar revolto, dirigí la mirada hacia la sociedad y vi que continuábamos siendo de lo mismo ante sus ojos, que hace contarentes de años que no habíamos avanzado nada en la senda del progreso, que seguíamos atolados en el lodazal de las pasiones sociales, que el maestro era aún objeto de burla y acorralo para los ignorantes y despreciosos; que le consideraban como un inferior.

Visto esto, pensaba una y mil veces: ¿de qué me han servido estos cuatro años, pasados en mayor parte entre cuatro paredes, llamadas impropriamente aulas? ¿de qué aquellas observaciones que nos hacían nuestros profesores para que cumpliésemos, llegado el día, el importante papel que habríamos de desempeñar en la sociedad, si ésta nos remuneraba con mezquindad nuestros sacrificios? ¿de qué aquel apretar en los estudios, como vulgarmente se dice, pretextando las forzadas reformas de nuestros gobernantes, para recoger las ingratitudes que la sociedad, cual una red, nos tenía tendidas en las escuelas cuando profesionales, apenas empezásemos a dar nuestros primeros y aclarados pasos?

No es extraño ver a muchos débiles de voluntad y de frágil vocación que, apenas una contrariedad ha hecho sufrir sus delicados sentimientos, se apartan del sendero emprendido y se encaminan a otro que, superficialmente, les ofrece horizontes más despejados. No así ha de hacer éste que en su primer vuelo ha sufrido ya desencantos en su carrera, pues si bien es verdad que en sus principios el único fin que buscaba era el proporcionarse el pan de cada día, después, gracias a la influencia que en su ánimo ejercieron las lecturas de las virtudes de tantos eminentes hombres que han dejado huellas por doquier que pasaron, nació, creció y se desarrolló en su espíritu un amor tan elevado y espiritual a la infancia, que siempre procurará conservar, sosteniéndole con el aliento de la voluntad.

Solamente deseo una cosa útil para sacar del letargo en que desde ha tiempo dormita nuestra amada patria, debido al constante contraste de sus ministros; es que desde el rico acudalado hasta el infeliz mendigo ayuden con sus fuerzas singulares a elevar al pueblo, nunca ocupado, no sé por qué, a los artifices que modelan el corazón del hombre-niño y al par el del mundo entero.

ro; de este modo, no varía a débiles de voluntad, como dije antes, apartarse de la senda alegra, por haber recibido destilaciones en un tiempo en que todo debía de ser de color de rosa, en que por ser la edad más fantástica y la más expuesta a contradicciones y cambios de rumbo, cual barquichuelo sin piloto a ir a desahucarse entre los peñascos y el oleaje de las pasiones. Pensad que la labor del maestro no se puede calcular, hasta tal punto que hizo exclamar a un grande hombre que la sociedad cambiaría si él dispusiera de todos los maestros.

Ved que él es el que contribuye al perfeccionamiento y desarrollo físico del niño y que con sus suaves consejos le libra de muchas enfermedades; que es el que le incita en el camino del saber y le abre amplios horizontes en la vida científica y literaria; que es el sacerdote que evita al niño su caída en el lodazal de las pasiones y le prepara para cumplir un fin en esta pasajera manifiación y alcanzar su felicidad en la otra. Meditad que es la piedra angular, base del bienestar social y cauce de los corazones de aquellos que un día han de ser los representantes de la patria.

J. J. Fernández Cabrera.



División Hidráulica del Guadalquivir

ANUNCIO

Autorizada la Jefatura de esta División para anunciar por término de 30 días concurso de propietarios de fincas urbanas de esta capital a fin de trasladar a otro local las oficinas que actualmente ocupa, se pone en conocimiento de los propietarios a quienes convenga arrendarlos, al objeto de que presenten sus proposiciones en las referidas oficinas, sitas en la calle Gran Capitán, número 14, dentro de dicho plazo que empieza a contarse desde la fecha de este anuncio, debiendo advertirse que dichas proposiciones deben hacerse bajo la base de sitio céntrico y que los precios anuales no excedan de 1.750 pesetas.

—Alcalá-Zamora.

Suscripción para los enfermos pobres

Pesetas
Suma anterior 1286 50

La suscripción de **Diario Liberal** asciende a la suma de 761 ptas.
La suscripción de **El Defensor de Córdoba** asciende a la suma de 1.381 85 ptas.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

RADIUM CURACION DEL CANCER
Victor Manuel Fernández
Horas de consulta: de 1 a 3
Sánchez Guerra, sin número. — Córdoba

DE HACIENDA
Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Rafael Hofmayer, 111 42 pesetas; don Juan Adams, 582 92; don Pedro García, 93 16; don Sebastián Barrios, 433 80; don Mariano Viguera, 333 22; don Manuel Varo, 73 16; don Manuel Ibarra, 443 68; don Rafael González, 379 96; don José Fernández, 611 74; don Manuel Enriquez, 94 10; don Manuel Rodríguez, 1 973 42; don José Trevas, 301 40; don Pedro Mejías, 1 189 20; don Alfonso Porras, 1 852 54; don José Gutiérrez, 1 111 52; don Otaivio Corti, 61 75; don Francisco Rivero, 370 57; don Pedro García, 197 60; doña Concepción García, 444 60; don Miguel Fernández, 98 80; doña Concepción Canto, 172 90; don Rafael Banco, 296 40; don Angel Morales, 271 70; don Jesús de San Miguel, 247; don Cernilo López, 192 66; doña Rosa Arenas, 154 37; don Mariano Franco, 198 20; doña Adela Vargas, 172 90; don Angel Ajo, 247; don José Hens, 741; y don Domingo Esparza, 5.247.

GRAN TEATRO
Compañía cómica-dramática
—Bustamante-Domínguez—
Hoy, a las nueve de la noche, las hermosas comedias en dos actos cada una, «La Poesía de las Mujeres» y «El amor que pasa».

Gacetillas
Un obsequio

Una numerosa comisión formada por jefes y oficiales de la guarnición de Córdoba y su provincia y de la primera brigada de Caballería entregó ayer el general don José Chacón Pérez una artística placa como testimonio de respeto y de cariño por el acierto con que ejerció el mando de dicha brigada y el gobierno militar de esta provincia.

La placa es de plata, encerrada en marco de cobre, esta es el segundo de Córdoba, una figura simbolizando la Patria y las insignias del generalato, todo de oro, y la siguiente inscripción:

«Al Excmo. señor general don José Chacón Pérez, la guarnición de Córdoba y su provincia, y primera brigada de Caballería, en testimonio de respeto y cariño, con motivo de su pase a la Sección de Reserva. 9 1 19 8».

La placa, que es una nueva y primorosa obra de arte de la platería cordobesa, ha sido confeccionada en los talleres del Hijo de don Aurelio Fonseca.

El general señor Chacón obsequió espléndidamente a la comisión indicada.

Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:
Antonio Herrador Delgado, de una herida incisa en el brazo derecho.
Teresa Santarén Martínez, de una contusión en el brazo derecho.
José Fuentes Amaya, de una herida incisa en la mano derecha y una contusión en el ojo derecho.

SE VENDEN 24 Depósitos chapas de hierro de 12.800 y 24.000 litros de capacidad cada uno (800 y 1.500 arrobas). Para detalles Sres. Figueroa, oficina de Linares.

La octava de la Purísima
El domingo último por la tarde se celebró en la Catedral la procesión que anualmente se verifica como final de los cultos de la octava a la Purísima.

Efectos del vino
Ayer por la mañana fué encontrado en la vía pública, en estado de embriaguez, Luis Gallardo Pastor, el cual ingresó en el Arresto municipal.

A media asta
Con motivo de la muerte del Presidente de la República portuguesa, en el Viceconsulado de aquella nación en Córdoba ondea el pabellón nacional a media asta.

Banco Matritense Agencia de Córdoba Victoriano Rivera, 7
Invita a sus socios y al público que pueda interesarle, visite sus oficinas y vea los tipos de cambio de letras, intereses que se bonan en las cuentas corrientes a plazos y ventajas en la compra y venta de toda clase de valores cotizables.
—Consejero Delegado, Antonio Conrotte.

Funerales
En la iglesia parroquial de San Lorenzo se han celebrado solenes funerales por el alma de la apreciable señorita Carmen Gavilán Bravo.

Al acto asistió numeroso duelo que presidían los señores rector de la expresada parroquia don Salvador Muñoz Requena, alcalde don José Saiz Neguer, presidente de la Diputación don José Ortiz Molins, juez de instrucción don Angel Avila Delgado, el diputado provincial don José López Serano, el presbítero don Benito Rubio Lustragueta y don Rafael González López por la familia doliente.

Terminada la fúnebre ceremonia la comitiva se dirigió al cementerio de San Rafael en donde recibieron cristiana sepultura los restos de la señorita Gavilán Bravo.

Reiteramos a la familia doliente el testimonio de nuestro pésame.

Aguas sucias
Ha sido denunciada María García Coreolas por arrojar aguas sucias a la vía pública.

A TODO EL MUNDO INTERESA SABER
que por 15 pesetas vendo buenos cortes de traje para caballero; abrigos lujosos de señora y caballero a 30 pesetas; más de 1.000 cuellos piel, forma apache, desde 5 ptas.; pelizos de mucho abrigo a 15 ptas., y todos los artículos de invierno con grandes rebajas.

Comercio de Francisco Hierro: En Córdoba, calle Ayuntamiento, y en Montoro, La Sultana Cordobesa.

NOTA IMPORTANTE.—Regalo, por cada 7 pesetas de compra, 0 25 ptas. al núm. 29 640 de la lotería de Navidad.

Pie es para Señoras
En los balcones del Hotel Madrid, calle de la Concepción, donde se hospeda el dueño de la Peletería Japonesa, ha sido expuesta por el mismo una hermosa colección de pieles que está llamando la atención del público.

Los modelos son muy variados, desde el más modesto al de mayor lujo, observándose en todos ellos exquisito gusto e inmejorable calidad y confección.

La exposición completa de pieles puede verse en dicho Hotel Madrid y, previo aviso, se llevará a domicilio cuantos modelos se solicite.

Por insultos
El vecino de esta capital Rafael Rojano Rodríguez ha denunciado a Dolores Ranchal Cañete por dirigir insultos al denunciante.

Sanitas (INGLÉS)
Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón "SANITAS"
Antiséptico y de tocador.
Cura las enfermedades de la piel.

Labradores y ganaderos
En la tarde del domingo último se celebró la reunión previa convocada por la Unión de Labradores y Ganaderos para aprobar las conclusiones que han de presentarse en la Asamblea del próximo día 20.

Posto de tenida y laboriosa la deliberación sobre dichas conclusiones, presentadas por la Comisión de organización y de propaganda, quedando en definitiva aprobadas con ligeras variantes.

Concurrió gran número de labradores y ganaderos y reinó mucho entusiasmo, siendo general la creencia de que la próxima Asamblea será de gran resonancia y prácticos resultados, por los acuerdos que se han de adoptar.

Al Arresto
La Guardia municipal ha detenido al mendigo Cosme P.iero Valero, el cual ingresó en el Arresto municipal.

SUCESOR
Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña
Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

Salón Ramírez
Ayer se presentó en este salón de espectáculos la notable bailarina Española que a sus bellos atractivos físicos, une excelentes condiciones de artista coreográfica de mucho mérito.

Estación telegráfica
En la Carlota se ha inaugurado una estación telegráfica.

Teatro Circo
La compañía Gloria Torres, que viene actuando en este coliseo, puso anoche en escena el hermoso melodrama de Jorge Omet, traducción de Luis París, *El Príncipe Sergio*.

La obra, cuyo argumento se halla basado en las andanzas de un noble arrolado, fué puesta en escena con lujo y desempeñada a la perfección por la compañía, sobresaliendo la labor de Gloria Torres, en su papel de Juana de Carnay; las señoras Cáceres y Sala, en los de Micaela y viuda de Desvarrenas, así como la de los señores Strems, Martínez y Romero, que escucharon muchos aplausos.

¿QUIERE V. HACER UN BUEN REGALO?
Visite el acreditado establecimiento **LA MOSCA DE ORO**, donde encontrará artículos al alcance de todos los gustos. Especialidad en mantecados y batatas de Nerja.
Teléfono 394.—Servicio a domicilio

Directiva
En la siguiente forma ha quedado constituida la nueva Junta directiva del Centro Liberal Obrero para el año próximo, habiendo sido elegida en junta general celebrada en el día de ayer:

Presidentes honorarios: Excmo. señor don Manuel García Prieto, don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra y don José García Martínez.
Presidente efectivo, don Manuel Castro Obrero.
Vicepresidente, don Alfredo Valero Portero.
Consejero, don Rafael Navarro Luque.
Tesorero, don Miguel Saiz de la Cruz.
Secretario, don Angel Santiago D.éguez.
Vicesecretario, don José Cerdón Rojas.
Vocales: don Miguel Alcañá Montero, don Francisco Velasco Jurado, don Francisco Velasco López, don Alfonso Lorente Mateos y don Manuel González Barbero.

Blasfemias
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Francisco Herrero Rodríguez, Eugenio González González, José Cortés Rodríguez, Francisco Delgado Ruiz, Trinidad González García, José Maldonado Botella, Francisco Corredora Carretero, Luis García Echegarria, Gregorio Vizcaino Martínez, Salvador Bautista Torres, Rafael Corrales Lozano, Francisco Rodríguez Pedroso, Venancio Hernández Hernández, Cristóbal Carmona Domínguez y Rafael Rojas Cuevas, que blasfemaron en la vía pública, por cuya causa fueron recluidos en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Está demostrado
que los mejores gabanes, pañerías, paraguas, impermeables ingleses y embreados, y géneros para trajes de señora, los vende el establecimiento de tejidos de J. RUIZ ROMERO.
Colchones llenos lana en todos tamaños.
Clandio Marcelo, 3. Precio fijo

En mal estado
El perito de mercados señor Garrido mandó ayer retirar de la venta pública ocho kilos de tomates en mal estado del puesto de Dolores Eslava Cruz en la plaza de San Agustín.

Visita al Pantano
El ingeniero jefe del Servicio Central Hidráulico señor Geisbert ha visitado las obras del pantano del Guadalquivir.

Lo acompañaron el Alcalde de esta capital, los ingenieros de la División Hidráulica del Guadalquivir, el jefe de la División Hidráulica del Sur de España señor Díaz Petersen y el director de las obras del pantano de Andrade señor Ortiz Villan.

Patrón de traje abrigo
Uno de los cuatro suplementos que acompañan al número 46 de *La Moda Elegante* consiste en el patrón cortado de un traje abrigo de novedad.

En otro de los suplementos se reproducen quince modelos prácticos de trajes para niñas y niños.

En los grabados del número aparecen las últimas novedades en sombreros, abrigos y trajes para señoras y señoritas y una preciosa colección de modicas vestidas.

En el texto, interesante y ameno, se prosigue la publicación de la conmovedora novela titulada «La novia del tenten».

Clinica RONCAL
ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.
Braulio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

Avisos útiles
Cura el autómago el Elixir Sáiz de Carlos
Agricultores.—Veán a.ª plana, Abonos Peñarroya.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Lázaro, obispo, y otros santos mártires.—Mazam.—La Expectación de Nuestra Señora.

Jubilés arcuilar.—Hoy en la parroquia del Sagrado.—Mañana en la parroquia del Salvador.

En Santa Cruz.—El día 18, a las nueve de la mañana, se celebrará una solemne función a Nuestra Señora del Refugio, en acción de gracias, en la que predicará un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

† Todas las misas que se celebren por los señores sacerdotes invitados al efecto, el martes 17 del corriente en la parroquia de San Juan y Todos los Santos y el miércoles 18 en la Real Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña Antonia Delgado de Torres, que falleció el 17 del pasado Marzo.

Su desconsolado viudo, hijos, madre política, hermanas, primos y demás familia suplican a sus amigos encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad o devoción cristiana en sufragio de su alma.

† Segundo aniversario.—Las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán por el alma del señor don Manuel Molina Sánchez, que falleció el 16 de Diciembre de 1916.

LA ILTMA. SEÑORA
D. A PURIFICACIÓN DIAZ DE MORALES Y MOLERO
que falleció en el Señor el día 18 de Noviembre de 1918
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P. A.
El funeral que ha de celebrarse a las diez de la mañana el día 18 del corriente, en la parroquia de San Andrés, así como también las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el alma de dicha ilustrísima señora.
Su desconsolada madre suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos
Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Compañía cómica dramática Bustamante-Domínguez.—A las 9 de la noche.—La comedia en dos actos, *Puerta de las mujeres*.—La comedia en dos actos, *El amor que pasa*.
Precios: Platón sin entrada, 7 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin ídem, 500.—Butaca con entrada, 125.—Delantero de teatro con ídem, 975.—Ídem de paraiso con ídem, 050.—Entrada para platos y palcos, 075.—Ídem al anfiteatro, 040.—Entrada al paraiso, 025.
TEATRO-CIRCO.—Compañía dramática Gloria Torres.—A las nueve de la noche.—La comedia en tres actos, *Las zarzas del camino*.
Precios (incluidos los impuestos).—Palcos con seis entradas, 20 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 200.—Sillas de anfiteatro, 075.—Entrada general, 030.

Novo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Wolf (antes Morillo) 6.
Teléfono número 140.
Plato del día: Chuletas de cerdo con coliflor.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Servicio asomado y económico.—Embarque a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bravo Fuentes
Plato del día: La renombrada salsichita de Bruzo

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3. Teléfono núm. 19
Plato del día: Menestra de rifones.

Antiguo Restaurant de Cerrillo
HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRADO
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 163
Plato del día: Rifones de cerdo en pepitoria.

RESTAURANT
—de RAFAEL BENITEZ.—Morera, 14—
Plato del día: Ternera a la flamenca.

La Madrileña Avenida de Cervantes, 6
Córdoba
Tres platos, pan, vino y postre, 150 ptas.
Por abono de 60 comidas, 30 pesetas.
GRAN VARIEDAD DE COMIDAS POR RACIONES ECONÓMICAS

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º
MADRID
HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones con secutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con piés de caucho esponjosos, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En Córdoba, Hotel de Francia, de 11 a 1 y de 3 a 6, todo el día 18 y la mañana del 19 del actual mes de Diciembre; en *Pozo blanco, Hotel Torres*, el día 20, de 9 a 4, y en *Das Torres, Fonda de Ricardo Parejo*, el día 21, también del mes actual.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ANIS "BOMBITA".—Rute.
CONAC "GIMÉNEZ".—Rute.

"LA PERLA"
Gran Establecimiento de Confitería
PASTELERIA Y FIAMBRES
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba y premiada sus productos con Medallas de oro y grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Especialidad en platos de encargo.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

LECHERIA HOLLANDESA
Muy pronto apertura en local adquirido recientemente reformado, donde se han introducido importantes mejoras.
LECHE ABSOLUTAMENTE PURA Y VISTA ORDEÑAR
Pastas, queso y manteca hecha diariamente, especialidad de esta casa.
Servicio a domicilio en higienicas botellas de cristal precintadas
Visitarla y os convenceréis de su higiene y del excelente estado del ganado.
CONCEPCION, 32. — CORDOBA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Sociedad de Ganaderos
— DE LA PROVINCIA DE CORDOBA —
Precios de venta al público del 17 de Diciembre de 1918 hasta nueva cotización
Vaca con hueso, kilo, a 3'08
Ídem sin hueso, a 4'10
Ternera con hueso, a 3'32
Ídem sin hueso, a 4'42
Macho, a 3'20

ANTONIO PASTOR
MEDICO-OCULISTA
EX-AYUDANTE DEL DR. WROCKER DE PARIS.
Ex-alumno de la Clínica Oftalmológica — de la F. de Medicina de Burdeos. —
Fremiado en la F. de Medicina de Valladolid
En breve abrirá en esta su consulta.

FUMADORES Pedid papel marcas: Zaida, Batalla, Puente Alcolea y Barquillero.
Kiosco de la plaza de Cánovas.

LOS CORALES
GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
Todas las tardes grandes conciertos por el autoplano eléctrico MELODIC.
Excelentes vinos y licores de todas marcas.
Cervezas, gaseosas y refrescos de todas clases
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO
SIBTE RINCONES, 1, DUPLICADO

J. VIOLA. UNICO OPTICO
— EN CORDOBA —
Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales.
Conde de Cárdenas 23 (antes Lebrados).

Teja plana ALICANTINA
de superior calidad vende Francisco Gavilán Mejías.—Avisos: Domingo Mcñiz, s.ºm. 4.—Córdoba.

ACEITUNA PARA MOLINDA
Se compra en los almazaras de «San Antonio», situadas en las inmediaciones de la Torre Melmuerta, debiendo ser fruto sano, maduro, limpio de hoja y harro y sin solco, manzanilla ni gordal.
Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y C.ª, Angel de Saavedra, 13.

Carnet militar
Fotografía Julio César, S. Pablo, 2.—Córdoba.
Se ha recibido orden para renovar fotografías. Esta casa cuenta con uniformes militares, que facilita gratis 3 retratos, 2 ptas. 1 carnet regalo

GRAN CAFE "LA PERLA"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población.
El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.
Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.
Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.
Especialidad de la casa es chocolates con pastas a 35 céntimos.
Servicio permanente y a domicilio
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ "GRAN CAPITAN"
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
BEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfonos núm. 31 y 143

"LA PERLA"
Gran Establecimiento de Confitería
PASTELERIA Y FIAMBRES
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba y premiada sus productos con Medallas de oro y grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Especialidad en platos de encargo.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

LECHERIA HOLLANDESA
Muy pronto apertura en local adquirido recientemente reformado, donde se han introducido importantes mejoras.
LECHE ABSOLUTAMENTE PURA Y VISTA ORDEÑAR
Pastas, queso y manteca hecha diariamente, especialidad de esta casa.
Servicio a domicilio en higienicas botellas de cristal precintadas
Visitarla y os convenceréis de su higiene y del excelente estado del ganado.
CONCEPCION, 32. — CORDOBA

POR TELEGRAMA Y TELEFONO CURACION DE LAS HERNIAS

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada INFORMACIONES DEL DOMINGO Graves desórdenes en Barcelona

Telegrafías de Barcelona que el domingo, por la tarde, se adoptaron grandes precauciones, pues se temían desórdenes cuando terminara el mitin del teatro del Bosque, y con motivo de la manifestación que intentaban los sindicalistas contra el fallo de la Audiencia en el asunto Bravo Portillo.

Se habían enarbolado algunas calles y las tropas estaban acuarteladas. El mitin republicano se celebró con enorme concurrencia. Castrovido, Giner, Lerroux, Marraco y Sabarot, que eran los oradores, defendieron las doctrinas republicanas, considerando que eran incompatibles con el régimen, pero que no implicaban el separatismo.

Lerroux dijo que no podía concebirse la autonomía sin la República, ni ésta sin la autonomía.

Luego, refiriéndose al Rey, dijo que si no puede ser un soberano como Carlos III, no sea un Felipe IV, y sobre todo no se exponga a ser un Carlos el Hechizado.

No hemos sido nosotros—añadió, también refiriéndose a don Alfonso—los que hemos declarado la guerra; pero si seguís sin prestar atención a las legítimas aspiraciones de Cataluña, seréis vos el que ha declarado la guerra al pueblo catalán.

Al finalizar el mitin, los grupos salieron del local cantando «Els Segadors» y «La Marsellesa» y vitoreando a la República.

En el paseo de Gracia la policía trató de dispersarlos, pero los grupos hicieron frente y se cambiaron muchos disparos; un guardia resultó gravemente herido.

Una señora llamada Pilar Carbó, que pasaba por el lugar del suceso, recibió un balazo en la cabeza y falleció a los pocos momentos.

Hay otros cuatro heridos graves, entre ellos dos extranjeros.

Deshechos al fin los grupos, se retiraron en la calle de Aragón, donde hubo otra sangrienta colisión.

Hay una excitación enorme. Siguen acuarteladas las tropas, por si fuere necesaria su intervención.

Se ha suspendido la salida del regimiento de Numanca.

El gobernador civil ha prohibido la manifestación sindicalista.

En Bilbao

A las diez y media de la mañana llegaron a Bilbao los delegados representantes de los Ayuntamientos vizcainos, para asistir a la asamblea que estaba convocada en el Palacio municipal de aquella capital.

Pocos momentos después quedaba reunida la asamblea en el salón de sesiones.

Presidió el Alcalde de Bilbao.

Varios asambleístas protestaron de la forma en que se celebraba el acto, pues el Alcalde de Bilbao, que es de filiación bicaitarra, se erigió en presidente de la asamblea, sin acordarlo previamente.

Varios oradores sometieron a la asamblea bases de acendrado españolismo, que ni siquiera fueron leídas, y otras que se leyeron no se sometieron a votación.

Otros oradores tuvieron que significar su protesta más enérgica por el carácter separatista que se quería dar a la asamblea, y vitorearon a España.

Entre los concurrentes se advirtió la presencia de individuos que carecían de representación de los municipios.

Cuando el Alcalde de Bilbao dió por terminado el acto, leyendo las conclusiones aprobadas, se produjo un momento de enorme confusión y pretestos, pidiéndose que se pusieran a votación las conclusiones mencionadas.

El presidente de la asamblea desatendió las peticiones de los asambleístas, manifestando que las bases quedaban aprobadas por aclamación.

Entonces arreció la protesta, oyéndose gritos de «eso es un engaño».

Se produjo un escándalo formidable.

A la salida, los grupos bicaitarras cogieron en brazos al Alcalde de Bilbao, paseándole triunfalmente por las calles.

Desde el Palacio municipal los grupos marcharon a la Diputación, situándose frente al edificio.

Entonces sobrevinieron algunos sucesos, porque los jóvenes bicaitarras sacaron una bandera nacionalista, dando vivas a Euzkadi libre y gritos hostiles a España.

Los guardias de seguridad intervinieron, repartiéndoles muchos sablazos.

Se oyeron algunos disparos, originándose sustos y carreras.

A las diez de la noche elementos bicaitarras, formando grupos numerosos, se presentaron ante la redacción del periódico *Pueblo Vasco*, órgano del partido maurista, que está haciendo una enérgica campaña contra las aspiraciones de los nacionalistas vascos.

Los grupos penetraron en el local del mencionado periódico, y después de obligar a los cajistas a que abandonaran el trabajo y se marcharan de los talleres, rompieron multitud de cristales y cajas, arrojando a la calle las letras.

Con este motivo hubo palos y tiros, practicándose algunas detenciones.

Desde el balcón de un establecimiento llamado la Hostería del Laurel, un individuo dió un viva España!, motivando esto un gran tumulto.

Los nacionalistas asaltaron el establecimiento, hiriendo al dueño y a algunos empleados del mismo y causando grandes destrozos.

Bastante después de los tumultos llegó la benemérita, que para disolver los grupos tuvo que hacer una descarga.

Se censura la pasividad de las autoridades, que sólo enviaron la fuerza pública contra los amotinados cuando el movimiento iba adquiriendo graves proporciones.

Los grupos estuvieron buscando largo rato al exalcalde de la capital don Gregorio Balarzá y al diputado provincial señor Verjé, que siempre han combatido el nacionalismo, con el propósito de arrojarlos a la risa.

Una agresión de los moros

Telegrafían de Algeiras que un grupo de moros apostados junto a la carretera de Ceuta, cerca del río Samir, sorprendió a los oficiales seño-

res Almagro y Velasco, que iban con un ordenanza, en servicio de policía, haciendo sobre ellos una descarga y dándose luego a la fuga.

Ambos oficiales fastidiaron a consecuencia de las heridas; el soldado, gravísimo, fué recogido por las tropas que acudieron desde Rincón del Medick al oír los disparos.

Consejo de ministros importanfe

A las 8 de la noche se celebró el domingo un consejo de ministros inespulado en el domicilio del Conde de Romanones.

Todos los ministros, incluso el presidente, mostráronse reservadísimos a la entrada del consejo, procurando esquivar, con cortés habilidad, las preguntas de los periodistas.

El consejo terminó sus deliberaciones pocos momentos después de las nueve y media.

Seguidamente se facilitó a los periodistas una nota oficial que dice así:

Los ministros examinaron la situación parlamentaria y las causas de hallarse pendiente de aprobación en el Congreso el proyecto sobre aumento de las tarifas ferroviarias.

Se informó al consejo de que el presidente de la Cámara popular, señor Villanueva, comunicó ayer al Conde de Romanones que la minoría socialista le había anunciado oficialmente que para la aprobación definitiva, tanto del proyecto de aumento de tarifas como del dictamen de la comisión mixta, pedirían el «quorum», lo cual equivale—si lo ha estimado el consejo—a hacer imposible por ahora la aprobación del proyecto mencionado, porque ambas votaciones habrían de verificarse los días 18 y 19, como más temprano, y en dichas fechas, por la proximidad de las vacaciones parlamentarias, es hace sumamente difícil reunir el número suficiente de diputados.

Como las tareas parlamentarias, en el concepto del Gobierno, han de resultar infundadas y los sucesos ocurridos y problemas actualmente planteados en diversas regiones, demandan con apremio que el Gobierno concentre en sí todas sus atenciones y actividad, el consejo ha acordado suspender las sesiones de Cortes y mañana se publicará en la *Gaceta* el decreto correspondiente.

Hoy no ha sido publicado por no ser día de sesión.

Además fueron examinadas por el consejo las noticias sobre lo ocurrido en Barcelona y Bilbao, girando especialmente la atención de los consejeros alrededor de los sucesos en esta última capital.

El curso de tales acontecimientos será seguido con toda la atención y cuidado que su importancia exige, y fueron acordados por el consejo las medidas oportunas para aplicar las leyes y prevenir todas las contingencias.

Asesinato del Presidente de Portugal

Madrid 15 (2 t) (Urgente.)

Telegrafían de Lisboa que, al subir en un tren para marchar a Oporto el Presidente de la República de Portugal, Sidonio Paz, un joven le disparó cinco tiros, matándole.

La policía y el público lyncharon al agresor.

Según los informes facilitados en Gubernación, donde se tuvo la primera noticia oficial del atentado contra el presidente de la República portuguesa, aquél ocurrió por la noche en la estación.

Sidonio Paz aguardaba en ésta la salida del tren especial que había de conducirle a Oporto, encontrándose rodeado de varios ministros y de las autoridades y elemento oficial que habían acudido a despedirle.

La estación se encontraba llena de gente. De pronto, sin nadie poderlo evitar, avanzó de entre el gentío un joven con un revólver, disparando cinco veces sobre el presidente. Este cayó al suelo mortalmente herido, siendo recogido y trasladado rápidamente por sus ayudantes a un puesto de socorro próximo, donde falleció a los cinco minutos.

La muchedumbre, al darse cuenta del atentado, se lanzó indignada sobre el asesino lynchándolo con tal violencia, que le causó la muerte.

A la muerte de Sidonio Paz, se ha encargado de la presidencia de la república Tamagnini, joven y bravo general, jefe del ejército portugués que luchó con los alifios. Cuenta treinta y cinco años y ha demostrado ser un excelente gobernante.

Al encargarse de la presidencia, ha mandado hacer varias detenciones, algunas de importantes políticos.

Sidonio Paz marchaba a Oporto para inaugurar oficialmente la Exposición Nacional de Bellas Artes y asistir a una revista militar.

Aunque el asesino no ha podido ser identificado, se cree que sea algún agente bolchevicki.

El Gobierno español, por medio del secretario de la Embajada española en Lisboa, ha expresado al Gobierno portugués su pésame por la muerte del presidente.

En la legación de Portugal se han recibido dos telegramas, uno del hijo del difunto presidente de la República y otro del presidente accidental, Tamagnini, dando cuenta del asesinato de aquél para que se comunique al Gobierno español.

El encargado de Negocios de Portugal ha manifestado que la muerte de Paz constituye una pérdida irreparable para su país.

Añadió que el presidente accidental es muy joven para un cargo de tan gran responsabilidad.

INFORMACIONES DEL LUNES

El Rey a las maniobras

El Rey, acompañado de sus ayudantes y del general Huertas, marchó esta mañana a San Fernando del Jarama para presenciar las maniobras militares.

En Estado

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado y les dijo que esta mañana no había ido a Palacio para despachar con el Rey porque Su Majestad marchó a San Fernando del Jarama para presenciar las maniobras militares.

Dijo que le habían visitado el Embajador de los Países Bajos, el Consejo de gobierno y el Gobernador del Banco de España y una comisión de la Junta directiva de la Asociación de ferroviarios, que fueron a hablarle de diversos asuntos.

Los ferroviarios trataron de la elevación de las tarifas y él manifestó que los culpables de que no se hubiera aprobado en las Cortes eran los socialistas.

INTERESA SABER: que el reputado y portísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, está en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el viernes 20 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audí siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el viernes 20 del presente mes.

NOTA.—En Sevilla el día 18 en el Hotel Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 12.—Casa Torrent.

Prometió estudiar el modo de resolver el problema, puesto que de esa elevación depende el aumento de los sueldos de los ferroviarios, ya que el Parlamento no lo ha podido solucionar, por haber sido necesario clausurarle.

Anunció que esta tarde, a las 6, se celebrará consejo de ministros en la Presidencia y en él se tratará de los sucesos de Barcelona y Bilbao.

Negó que en los desórdenes de esta última capital resultara culpable el Alcalde.

Y aseguró que no se habían reproducido los incidentes en ambas poblaciones.

En Gubernación
El Ministro de la Gubernación no pudo recibir esta mañana a los periodistas.

Recibió el Subsecretario, quien les dijo que en Barcelona reinaba tranquilidad y que la población presentaba su aspecto ordinario.

Manifestó que un grupo de sindicalistas hizo varios disparos al encargado de una fábrica de pianos de Hostfranch, causándole la muerte.

Declaró que, según había manifestado el Gobernador civil de aquella provincia al Ministro, aunque hoy no se habían registrado nuevos desórdenes, advertíase intranquilidad y excitación de los ánimos.

Por último afirmó que el Gobierno reprimirá enérgicamente todos los desmanes.

Respecto a Bilbao también aseguró que no se habían repetido los desórdenes y que estaban adoptadas todas las disposiciones que el caso requiera.

Las maniobras militares

Las maniobras militares verificadas en San Fernando del Jarama resultaron interesantísimas.

Intervinieron en ellas todas las fuerzas de la guarnición de Madrid y sus cantones.

El supuesto táctico desarrollado en las maniobras consistió en defender la entrada en Madrid con una brigada de Caballería, y se realizó con extraordinaria brillantez.

El general Bizán cayó del caballo que montaba, causándose erosiones ligerísimas en la cara.

Un capitán del regimiento de Saboya también cayó del caballo, resultando con lesiones leves.

El Monarca comió con los jefes, a los que felicitó por el éxito de las maniobras.

El Rey quedó satisfechísimo del alto espíritu que anima a los soldados.

Al anoecer el Monarca entró en Madrid al frente de las tropas, rodeado de su Estado mayor y de la escolta real.

Desde la calle de Alcalá presenció el desfile, que duró hora y media.

Cerca de las ocho llegó Su Majestad a Palacio, rodeado por una inmensa muchedumbre que le oracionaba.

La multitud le obligó a salir a un balcón, haciéndole objeto de entusiastas manifestaciones patrióticas.

El público permaneció estacionado ante Palacio más de media hora, no cesando de vitorear y aplaudir a España, al Rey y al Ejército.

Las garantías constitucionales

Asegurase que el Gobierno tiene preparado el decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Cataluña y su publicación depende de los informes que reciba de las autoridades.

Romanones y el problema catalán

El pensamiento del Conde de Romanones acerca del problema catalán es el siguiente:

Ni gobernar contra Cataluña ni conceder por decreto la autonomía.

Eso podrá hacerlo quien quiera—ha dicho—pero yo no lo hago.

Se impone la reflexión y el patriotismo para evitar graves responsabilidades que pudieran contraer.

El Gobierno no está dispuesto a proceder por improvisación sino a mantenerse en la serenidad que si nunca deben olvidar los gobernantes menos deben olvidarla en circunstancias graves como las presentes.

Comisión extraparlamentaria

El jefe del Gobierno ha llevado al consejo de ministros celebrado esta noche el proyecto de creación de la comisión extraparlamentaria que estudie el problema de la autonomía.

Los ferroviarios

Esta mañana se produjo gran revuelo entre los ferroviarios de las compañías del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, cuando supieron que habían sido cerradas las Cortes y que, por tanto, no se aprobaría el proyecto de elevación de las tarifas, del cual dependía el aumento de los haberes del personal.

Muchos propusieron declarar la huelga general esta misma tarde.

Se acordó visitar al jefe del Gobierno para pedirle la aprobación, por decreto, del referido proyecto y, en el caso de no conseguirlo, recurrir a la huelga.

Instantáneamente fué una comisión a hablar con el Conde de Romanones, quien después de exponer a sus visitantes las causas de que no estuviese ya aprobado dicho proyecto, que son la obstrucción de republicanos y socialistas y las razones que habían aconsejado la clausura de las Cortes, pues habían empezado a marcharse los diputados y el Gobierno no podría aprobar los proyectos pendientes, ofreció que en el consejo de ministros de esta tarde se estudiaría la solución del asunto y aconsejó a los ferroviarios que procedieran con cordura, citándoseles para esta tarde en la Presidencia, con el fin de darles cuenta de lo que se acordara en el consejo.

Durante la entrevista se formaron grupos de obreros de ferrocarriles en los alrededores de la Presidencia, dispersándose cuando la comisión les dió cuenta del resultado de la entrevista.

Esta noche volvió la Junta directiva de la Asociación de ferroviarios a visitar al Conde de Romanones y se mostró satisfecha del acuerdo tomado en el consejo.

La citada comisión marchó a la Asociación de ferroviarios, donde había reunidos más de tres mil socios.

Este noticia produjo un júbilo extraordinario.

El Gobierno y la autonomía

Parente que el Gobierno, en lo que respecta al problema de la autonomía de Cataluña, acordará prometer a la Mancomunidad presentar al Parlamento un proyecto de la iniciativa del Gobierno concediendo la autonomía en la forma que proponga una comisión formada por representantes del Ministerio y de todos los partidos.

Destitución de un Alcalde

El Ministro de la Gubernación ha destituido, por telegrama, al Alcalde de Bilbao.

Tranquilidad

Según las últimas noticias recibidas de Barcelona y Bilbao reina tranquilidad en ambas poblaciones.

Una circular

El Ministro de la Gubernación ha dirigido una circular a los gobernadores civiles ordenándoles que no permitan gritos contra las instituciones ni la Patria, por considerarse intangibles.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada
A las 6 de la noche se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

El Marqués de la Cortina dijo, al entrar, que llevaba varios expedientes y que propondría la formación de una comisión de ingenieros para que hiciera un estudio relativo a los saltos de agua del Duero.

Salvatierra también manifestó que llevaba diversos expedientes.

Gimeno aseguró que reinaba orden completo en Bilbao y Barcelona, si bien en esta última capital se notaba alguna inquietud.

Cabotón participó que llevaba asuntos de trámite.

El Conde de Romanones comunicó que el consejo duraría hasta las 9.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna al entrar.

A la terminación

El consejo terminó a las 9:30 de la noche. Se facilitó a la prensa una nota oficial en la cual dice que fué aprobada la constatación que el Conde de Romanones dará al presidente de la Mancomunidad de Cataluña, relativa al mensaje que entregó al Gobierno con las bases para la concesión de la autonomía.

Dicha constatación ha sido enviada al Gobernador de Barcelona para que la entregue.

Se acordó contestar en breve plazo a otros mensajes pendientes.

Se convinieron las medidas que se adoptarían para reprimir severamente los delitos contra la Patria y las instituciones.

A los autores de tales delitos se aplicarán las sanciones prevenidas en la ley.

Se acordó suspender al Alcalde de Bilbao.

Respecto a la elevación de las tarifas de ferrocarriles todos los ministros estuvieron conformes en que es indispensable mejorar la situación de los ferroviarios y se acordó encargar al Ministro de Fomento que lleve al consejo próximo redactada una propuesta que reuna las garantías necesarias de que el producto del aumento de las tarifas asegure la mejora del personal ferroviario.

También se acordó transmitir los plácemes del Gobierno a la guarnición de Madrid por las maniobras efectuadas hoy.

La gran atracción mundial

DONNINI

Hará su DEBUT mañana en el GRAN TEATRO

Espléndido decorado. Nuevo repertorio.—Magnífico vestuario.

Provincias

Noticias de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que aumenta la indignación producida por los sucesos de ayer.

Se pide la destitución del Gobernador civil. Este ha asegurado de que tales sucesos se debieron a un error de la policía.

También ha prometido que se averiguará quienes fueron los autores de los disparos para castigarlos severamente.

Los sindicalistas han publicado una hoja en la que dicen que no están conformes con los políticos que piden la autonomía, pues venga ésta de quien venga los obreros seguirán siendo víctimas del capital.

En las esquinas y en los árboles han aparecido

pasquines diciendo que el general que manda las fuerzas y no los soldados que ejecutan las órdenes, es culpable de lo que ocurre.

En el Palacio de la música Catalana se celebró un concierto, ejecutándose *Els Segadors*, que fué acogido con gran entusiasmo.

Se pronunciaron varios discursos.

Uno de los oradores dijo que, en virtud de lo que ocurría, era preciso maldecir a aquellos que siendo catalanes, renegaban de su lengua para buscar otra.

Otro protestó contra las frases violentas y un numeroso grupo le arrojó por sus escaleras.

El acorazado Pelayo ha sido amarrado al muelle.

Varios periódicos han sido denunciados por dirigir injurias a los poderes públicos.

Las calles están muy desanimadas.

Resina expectación por conocer la conferencia de Cambé en que explicará la retirada de los catalanes del Parlamento.

Reunión del consejo de la Mancomunidad y los parlamentarios catalanes.

Estos dieron cuenta de su retirada de las Cámaras.

Guardan gran reserva acerca de los acuerdos que tomaron.

Mañana celebrarán una nueva reunión.

La huelga de Zaragoza
Comunican de Zaragoza que la huelga sigue adquiriendo caracteres graves.

Los huelguistas han apedreado hoy a los esquirols, los tranvías y los establecimientos de comercio.

La fuerza pública ha dado cargas para dispersar a los alborotadores y ha efectuado muchas detenciones.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composuras garantizadas. Claudio Marcolé, 13, (frente a la «Campana», Córdoba).

SABINIANO LUMBRERAS

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26

Registro del 14 de Diciembre de 1918.

Reses mayores.—Don Angel Suárez, 7 a pesetas 3'13.—Don Fernando López, 5 a 3'13.—Don Francisco Jurado, 6 a 3'13.—Don Manuel Armario, 10 a 3'13.—Don Luis Rodríguez, 8 a 3'13 y don Mariano Martín, 20 a 3'13.

Terneras.—Don Angel Suárez, 4 a 3'40.—Don Fernando López, 3 a 3'40 y don Mariano Martín, 15 a 3'40.

Reses menores.—Don Antonio Serrano, 25 a 2'83 pesetas.—Don Luis Rodríguez, 12 a 2'83 y don Antonio Ruiz 20 a 2'83.

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 3'08 pesetas.—Idem sin hueso, a 4'10.—Ternera con hueso, a 3'70.—Idem sin hueso, a 4'80.—Machos, a 3'20.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes
Registro del día 14 de Diciembre de 1918.

Reses mayores.—Don Juan García, 6 a 3'13 pesetas.—Don Miguel Blanco, 9 a 3'13.—Don Fernando López, 5 a 3'13.—Don José Díaz, 5 a 3'13.—Don Francisco Pérez Mártem, 5 a 3'13 y don José Mengual, resto, a 3'14.

Terneras.—Don Juan García, 7 a 3'40 pesetas y don José Mengual, resto, 3'40.

Reses menores.—Don Julián González, 10 a 2'83 pesetas.—Don Antonio Arroyo, 5 a 2'84.—Don Francisco Lázaro, 6 a 2'84.—Don Ricardo Aguilár, 10 a 2'84 y don Julián González, resto, a 2'84.

Precios al público.—Vaca con hueso, a 3'08 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 4'10.—Ternera con hueso, a 3'34.—Idem sin hueso, a 4'44.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Machos, a 3'20.

Se consigue con él la curación segura de las enfermedades del corazón.

Nunca dejó de ser el mejor agente curativo de la neurastenia y debilidad general.

Doña Purificación Díaz de Morales y Molero
DE LA PEÑA
Esposa que fué del Ilmo. Sr. D. Antonio Cabrera Domínguez
Falleció el día 18 de Noviembre de 1918

¡MADRES! Si deseáis criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarlos con...
¡ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentados con...

CEREGUMIL FERNANDEZ

¡ANCIANOS Y CONVALECENTES! Si pretendéis recuperar vuestra fuerza, alimentados con CEREGUMIL FERNANDEZ.

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.
REPRESENTANTE: AQUILINO ZUREANO.—HORNO DE SAN JUAN, 2 DUP.—CÓRDOBA

PIELES PARA SEÑORAS

El dueño de la Peletera Japonesa ha llegado el sábado, 14, al Hotel Madrid, donde estará hasta el día 18 con un magnífico surtido de pieles finas para adorno de señoras, abrigos de todas clases y las últimas novedades en capas y ronal blancos, grises y demás colores.
 Las señoras que lo deseen pueden pasar a dicho Hotel Madrid a ver la Exposición ó, previo a viso, pasará con ellos a domicilio. Solo estará en Córdoba 4 días.



La Unión y El Fénix Español

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social. 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
Y MARRUECOS
 SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,
Señores Evaristo M. Velasco y Comp.ª
 Oficinas CALLE CLAUDIO MARCELLO, NÚM. 13.—CÓRDOBA.

La Cordobesa ALMACEN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20
 Teléfono 135

Manuel Ruiz y Comp.ª
CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS
 Flandes rojo, pino ten y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.
 Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ
 PINTOR DECORADOR Y DORADOR
 PÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6.—CÓRDOBA
 Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en relieves.—Especialidad en trabajos de escenografía.

AUROLA

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas
 Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.
 Seguros de incendios.—Seguros de valores.—Seguros marítimos.
 Seguros contra la paralización del trabajo á causa de incendios.
 Subdirector en Córdoba y su provincia
MANUEL APARICIO Y APARICIO
 Hijo y Sucesor de Jaime Aparicio Marín
AMBROSIO DE MORALES, N.º 16

Se facilitan préstamos hipotecarios al 5'60 por 0/0 de interés anual y por plazos de 5 a 50 años

Estos préstamos interesan grandemente á las personas siguientes:
A LOS PROPIETARIOS DE SOLARES, que quieren edificar sobre ellos y á que el préstamo se entregue en varios plazos, desde que se han construido loscimientos.—**A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS VIEJAS,** para que puedan restaurar y mejorar sus rentas.—**A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS** á futuros más alto, para trasladarlas en otras de interés más bajo, y á largo plazo (hasta de 50 años), con exclusión del pago de contribución por utilidades, que asciende á un 3 por 100.—**A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA** á PLAZOS, por la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualquier otro negocio.—**A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS,** para que solo dispongan de una parte de dinero para ello.—**A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS** que quieren hacer reformas para aumentar el valor en renta ó en venta, de las mismas.—**A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS,** que quieren alambrear aguas, mejorar el cultivo, etcétera.
 Dirigirse á **DON VICENTE NARBONA,** Cardenal Toledo, 5.—CÓRDOBA

Arrendamiento de finca rústica

Se hace desde el 29 de Septiembre próximo venidero de la dehesa denominada «Dos Hermanas», en el término de Villanueva del Rey (provincia de Córdoba). La mencionada finca, que está bañada en toda su extensión por el río Guadiato, se halla situada en los ruidos de dicho pueblo, y tiene estación de ferrocarril, línea de Belmez. Posee abundantes pastos, magnífica arboleda, casa de labor y zahurdas.
 Desde el día se admiten también proposiciones para la venta de encinas, de la misma finca, bien con destino á la casa de leña ó de carbón.
 Pueden pedirse más datos de ambas cosas en el domicilio de don Víctor Manuel Fernández, calle Sánchez Guerra, sin número, Córdoba.

Gran Funeraria Católica

José Antonio Moreno Mesa
 Servicio permanente.—Teléfono núm. 363
 Necropsias y prácticas.—París, 7.

En el campo de Madre de Dios, número, 15, se vende un coche manola y un caballo enganchado, con guarisones a la Limonera; y una máquina para moler habas. 5-5
SE VENDEN diez crías de cobalinos en la haza del callijón del Camp. de la Verdad. Para informarse Avredite, número 2, Taberna. 10-6
SE VENDEN una incubadora con regulación automática y una hidro-madradora. Darán razón, huerto de San Agustín número 8. 10-7
Ocupación.—Se necesita un agente, hombre serio y formal, sin otra ocupación, para trabajar en el ramo de seguros. Ofertar, 9 informarán. 5-2
PROFESORA.—Se ofrece a domicilio. Lecciones de 1.ª enseñanza, Caligrafía y Labores de adorno. También se dan lecciones en casa de la misma. Ambrosio de Morales, 10. 5-3
SOCINERA.—Se necesita una que domine el oficio y presente buenas referencias. Buen salario. Darán razón, calle Madera Alta, núm. 8. 10-3

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS
FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono fórrico «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que guste el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amoníaco.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa de Chile.—Azufre, etc., etc.
Para pedidos é informes dirigirse á José Cabele y del Rosal
 Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS»,
Agencia Regional de Córdoba

BUHLER HERMANOS

Calle de Atocha, núm. 36.—MADRID
TALLERES DE CONSTRUCCION Y FONDICIONES EN UZWIL (SUIZA)

Instalaciones, máquinas y aparatos para:
 Silos.—Descargadores y transportadores mecánicos y neumáticos.—Fábricas de pastas alimenticias.—Panaderías.—Fábricas de malte y cerveza.—Tejerías mecánicas.—Fábricas de ladrillos silico-calcareos.—Molinos para toda clase de minerales, drogas cementos, etc.—Prensas para briquetear diferentes materiales.—Mezcladoras y prensas para fabricación de pólvoras.—Máquina rotativa plana de imprimir «Duplex».
 Especialidad en Instalaciones y Transformaciones de

FÁBRICAS DE HARINAS

CON MODERNO DIAGRAMA
PÍDANSE CATÁLOGOS Y OFERTAS

Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)
2.000.000 de datos
5.500 páginas
2 tomos
 CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.
 Reseñas geográfico-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Balearios, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A.
 Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA
 Teléfono A. 3503 — Telegramas: ANUARIOS

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

20-GARCIA LOVERA-20
Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia.
 Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto á lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; cartones; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

20-GARCIA LOVERA-20

Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

Subarriendo y Arriendo
 Desde el día se subarrienda el local para almaces de la calle Ambrosio de Morales número 8, por cuenta de los señores Mercé y Armet, y desde San Juan próximo se arrienda el mismo local, por cuenta del propietario.
 Razón en la Administración de este DIARIO.
LA ABUNDANCIA.—Comestibles de Manuel González Hoyos. Aceite superior, 18 50 pts. los 11 1/2 k; Huevo 1 50 pts. Jabón verde, 1 1/2 k; Bacalao Labrador, 1 1/2 cl. se 3 30 k Embutidos de todas clases, cañes de cerdo y vaca, salvados y semillas. Despacho de pan. Judería, núm. 3. Córdoba. 10-6
SE VENDEN sarranjos de todos tamaños, una incubadora, una hidro-madradora, jaulas para plomos y una máquina lavadora. Darán razón en la calle Diego León, núm. 8. 10-3

Venta
 Se hace de un cierre de cristales. Valladolid, núm. 24. 10-8
 En la calle del Reloj, núm. 1, se venden: dos tableros de caoba grandes, varias alfombras, una mesa con urna, figuras para nacimiento, un apavador, varias mesas, un coche para niño, febriles, una máquina lavador, un ventilador, una máquina de planchar, dos tostadores, tavros para matanza, varios cuadros y otros objetos. 5-2
PERDIDA.—El día 6 del corriente por la noche desapareció del Corredo Soto Alto de Torres Cabrera una mula de siete años y siete cuartas, castaña oscura, con una B en la taba izquierda del cuello, y en las narices los hierros de la grulla Espeñola y el Fénix Agrícola. Se suplica á la persona que sepa su paradero, avise á la Avenida de Cervantes, 10 y será gratificada. 10-3

SE VENDE un aparador, una mesa de noche y una cómoda. Imágenes, 4, 10-6

Picos ZAPAFICOS

Palas, Leconas, Mazacoplas, etc., grandes existencias.
C. H. Pascalle
 Ballón, 92.—Telegramas: Foundry.—Barcelona

CAPACHOS para Fábricas y Molinos Acosteros, Capachos superiores de espiguilla, e pedales para prensas hidráulicas, trabados y sencillos para molinos, de la Fábrica de don Segundo García Moreno, de Baza, que cuenta con antigua y numerosa clientela en Córdoba y su provincia. Para precios, muestras y condiciones, Antonio del Pozo, «EL COMERCIO» Alto, 76. Teléfono, 100.

Agencia Polo

Transportes en general
 Corario diario á Sevilla.—Servicio combinado con Huelva, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz.—Kilométricos, re- cofense á dos techas de hac' y el encargo.
 Oficina: María Cristina sin núm. y en Sevilla, calle Manteros, 11.

Reemplazo de 1918
 Substitución del Ejército de África antes del sorteo en las Zonas a los quintos del cupe de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones, dirigirse al Agente matriculado don Manuel Castañera, Barquillo, 20 Madrid; á don Antonio Conrote, Plaza del Angel, 8, en Córdoba; á don José Gómez Campaña, Comisionista, en Luena, a don Juan Carpio Galán, Procurador de los Tribunales, en Montoro.

Hacen falta sustitutivos para ser- vir en los Ejércitos de África. Buenos premios. Dirigirse á don Antonio Conrote Plaza del Angel, 8, (San Hipólito), Córdoba.

TOS CONVULSIVA
 Se cura con la Glandulina del Doctor Ventós. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frases de gracias. Venta en farmacias y droguerías.

CONTABLE

Se ofrece práctico, con garantías y referencias, para una ó dos horas noche. Razón en la Administración de este DIARIO.

Se arrienda una casa amueblada, como para un matrimonio. Para precio y condiciones, Munda, núm. 4. 10-13

COLOCACION.—Se necesita un joven de unos quince años, en la confitería La Mosca de ro. Alfonso XIII, 19 y 21. 5-1

ARRENDATARIO.—Aceptaría arrendamiento desde San Juan próximo, por cuatro ó más años, de casa en sitio céntrico preferiéndola con patio y corral. Pueden proponerse precio y condiciones en las oficinas de la U. 16 y el Fénix, calle Claudio Marcello, núm. 13, planta baja n.º 10. 10-1

ALMONEDA URGENTE.—Por tener que ausentarse se venden muebles nuevos, calle Bañanas, núm. 10. Horas de verios de 12 a 5 tarde. 10-1

ALMONEDA.—Se vende una planola marca Cecilian, con cincuenta y ocho rollos, nuevos, además, dos pares de cristalerías, grandes, un dormitorio completo de nogal, un musiquero y varias cosas más entre ellas, plantas de flores. Darán razón, Bañanas, 9. 10-1

Se vende Bontos veladores de madera curbada, en la Confitería «La Perla». También se venden dos puertas de ventanas, una de cristales y otra de madera y postigos.

SE VENDE la naranja agría, china y de marta, de la huerta Celina, para tratar, Claudio Marcello, 1, principal. 5-4

COOHE familiar así nuevo que se puede descubrir en verano, se vende en la calle Jesús María, (cochera del Hotel Suizo) 5-4

LA VERDADERA ESPERANZA, con sus grandes depósitos para limpieza de pozos negros y sumideros, ruega al público que, para evitar engaños con el nombre de esta Casa, no paguen cartas de pago que no estén firmadas por «Antonio López». Suavales para avisos: San Álvaro, 19. Oneta Luján, piconera. Kiosco del Salvador. Ancha de la Magdalena, 7. Moricos, 17. Imágenes, piconera. Huerto de San Andrés, piconera. Madera Alta, piconera. San Agustín, 40. Plaza de las Cañas, cerca á esquina de Masse Luis. Valladares, zapatero y Huerto de San Agustín número 7, donde está la oficina. 10-3

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un por el propio para establecimiento, plaza de la Duquesa, número, 7, en la misma darán razón. 10-3

ALMONEDA.—Se vende una mesa estufa, una mesa de figura, seis sillas, una hermosa casa de matrimonio, de hierro, un lavabo sencillo, un aparador con pedres, un sommier, una cómoda, una mesa de centro con piedra, otra sin ella, una alfombra y un espejo luna vieciosa. Para verlo, Isaac Peral, 11. 5-3

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella», asegura contra los Accidentes del trabajo á obreros ooberos, chau fer, y á cuantos dependan de patronos garantizando al riesgo de los heroicos. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen á personas y cosas, los automóviles, coches y carros. Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, don Antonio Conrote, con oficina en la plaza del Angel, núm. 8. 30-7

CAPACHOS para molinos acosteros de las clases Roca y Espiguilla, 1, son y Basteados. Fabrican: Angel Alvarado, calle Montemayo, núm. 11. 10-3

FERNANDO GUIJO Dentista GONDOMAR, sin número